探访莆田隔离病房

治疗情况向好 设置家庭病房

□本报记者 邓剑云 通讯员 宁宇 王琳 严俊腾

莆田市新冠肺炎确诊患者救治情况如何,孩子们在隔离病房过得怎么样?在本报微信公众号于9月14日报道后,这些患者的救治情况就牵动着亿万群众的心。9月17日,福建卫生报记者赶赴莆田,在莆田市新冠肺炎确诊患者的唯一医疗救治定点医院——莆田学院附属医院得到了答案。

目前,莆田学院附属医院开放了6个病区,共525张床位,收治住院患者198例,其中年龄最小的3岁,最大的83岁;已有国家级及省级医院派驻重症医学、呼吸、院感、儿科、中医等164名医务人员进入隔离病房救治。经一人一策及中西医结合诊疗,目前患者总体平稳。

据介绍,国家卫健委第一时 间调派14名国家级专家,其中包 括5名临床专家、5名国家级医院 感染预防专家,9月17日还调派 了1名儿童心理干预专家和1名 老年医学专家。此外,基于以往 救治经验,还调配了康复期血浆 等药物资源,全力保障莆田疫情 的高速高效救治。

国务院联防联控机制综合组福建工作组医疗组组长、北京协和医院重症医学科主任隆云9月11日一早便进驻莆田,他表示,经过一年多来新冠肺炎病例的救治,已掌握疾病的规律,目前的救治工作也正在紧张有序开展当中。

"目前确诊病例有一个特点,成年人的年龄不大,在30岁左右,多为咽痛等轻症表现,治疗比较有把握;对于高龄患者来说,接下来一周是关键,考虑到转重症的可能性,我们已提前做好准备,会更多地侧重于早期发现、早期诊断,把我们最强的治疗措施用上,可以更好地康复。"隆云对记者表示。

目前定点医院收治的儿童患者在14岁以下,这些儿童的病期已进入10~14天的关键期,均为轻型和普通型,无一重症病例。

除了专业救治之外,医疗队也 注重对儿童的心理照护。福建省 立医院党委副书记李红是此次省 立抗疫援莆医疗队领队。她介绍, 为了更好地照顾儿童患者,隔离病 房内设置了2个儿童病房,护士们



纷纷充当起孩子们的"临时妈妈", 不仅负责孩子们的治疗护理,还给 他们喂饭、梳头发,陪他们聊天、 做游戏,儿童心理专家也及时 给予孩子们心理疏导,缓解孩 子的紧张、分离焦虑等心理,让他 们安心地接受治疗。

此外,家族聚集性感染是莆田疫情的特点之一,对此,病区特别设置了家庭病房,让同时确诊为新冠阳性感染的孩子与父母住在一起。在病房里,孩子们可以收看喜爱看的卡通漫画,可以看儿童图书、玩玩具。

记者看到,在隔离病房内的家庭病房,一个孩子和父亲住在同一间病房,孩子看着电视上播放的卡通片,调皮地爬上爬下,父亲则遵医嘱采取俯卧位治疗,护士常进病房巡查。"有些孩子很懂事,还会帮忙照顾家长。"李红告诉记者。



这个3岁的小女孩是病 房中年龄最小的患者。医护 人员总是给予最大的关怀

在儿童病房,年龄最小的孩子是个3岁的小女孩,穿着宽大的病号服,手袖挽起好几道。视频里可见,总有护士陪在她身边。在护士和"邻居"大孩子们的陪伴下,女孩儿也玩了起来,十分乖巧的模样。"整体而言,当前情况比较乐观,治疗在良性循环中。"隆云说。



记者走访莆田市主城区

医务人员奔赴"前线"正常就医如何保障

□本报记者 邓剑云 通讯员 赖越聪 严俊腾

9月14日开始,莆田市启动全市全员 核酸检测,各级医院抽调了大量的医护人 员参加一轮接一轮的核酸采集工作,医院 人力变得紧缺。

在这样的情况下, 莆田如何保障群众 的就医需求和就医安全?

9月19日,本报记者深入走访了莆田 市主城区(城厢区及荔城区)。

网约车司机口中的"就医之变"

上午10:04,莆田市城厢区

记者从城厢区东圳西路搭乘网 约车外出采访,途经街市、小区、市 政府,一路上看到的行人三三两两, 行人都自觉戴着口罩。

看着车窗外的街边店铺,KTV、 足疗中心等娱乐场所都关门了,药 店照常开着,除了退热的相关药物, 常用药倒是方便买到。

晚上6:57,莆田学院附属医院 (旧院区)

坐上车,司机师傅问:"你来这 里看什么病啊?这里主要看小孩和 孕产妇的。"

"成人或者老人看病,要去哪里?"记者问。

"现在得去市一医院(莆田市第一医院)了,附属医院新院区现在收治新冠肺炎病人。"

记者通过走访了解到,目前,当 地群众可以前往莆田市第一医院就 诊,孕产妇、儿童可以到莆田学院附 属医院旧院区(市儿童医院、市妇幼 保健院)就诊。

正常就医需求有保障

9月10日接诊发热病人74人;11日接诊108人;12日接诊108人;13日接诊125人;14日接诊141人……疫情发生以来,莆田市第一医院发热门诊病人呈增加的趋势。

9月14日起,莆田市第一 医院发热门诊开始接收各县 区医院、乡镇卫生院转运的发 热病人,有时候到深夜,发热 门诊门口还排着长队。

此外,莆田市第一医院急 诊、重症病人也增多。"部分医 院停诊的那天开始,我们急诊

科每天的病人比往常 平均增加了三人急诊 一。我记得那天急诊 收住院病人达到了70 个,科里被抽调了几个 医护,大家忙加 了。"说话的是莆田市 第一医院急诊科病区 护士长许俊富。

除了承担全市主

要的医疗救治任务之外,疫情防控是医院的重中之重。

区分普通人与急诊病人的核酸检测区,莆田市第一医院更有特色的一个做法是,去年疫情发生后,便开设了一个削减高峰期病人数的门诊,简称"削峰门诊"。削峰门诊开设后,原本一周固定1~2天门诊的医生,其余时间可以在病人需要时到这个门诊为其诊治,这样既方便了群众,也避免群众扎堆看病,减少交叉感染的风险。



加固防疫线,守护孕产妇与儿童健康

疫情期间,对于孕产妇、孩子,莆田学院附属医院老院区(市儿童医院、市妇幼保健院)的承担任务相对更重一些。9月10日以来,附属医院老院区共收治门诊患儿4627人次,分娩新生儿118人次。

在守护孕产妇与儿童的健康方面,医院加固了"防疫线"。

在儿科区域,医院设置了预诊分 诊区、等候区、诊疗区、高危留观区,每 个区域之间有严格的区隔。

在产科区域,扩张了缓冲病床 10 张,由专人负责,确保产妇在等待检查、 核酸检测等产前准备期间防疫安全;征 用产前诊断中心实验室,以缩短产妇及 陪护人员到核酸检测报告时间。

据摸排,莆田全市预产期在9月至 10月10日期间的未分娩孕产妇约有199 人,其中高危孕妇有7人。这对于莆田 学院附属医院旧院区将是不小的考验。

防疫前线有坚不可摧的防疫屏障 做盾牌,后方的群众有一应俱全的医 疗资源,一定能打赢这场疫情防控歼 灭战。